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Prasidenten des Sachsischen Landtages
Herrn Dr. Matthias RoRler
Bernhard-von-Lindenau-Platz 1

010867 Dresden

Kleine Anfrage des Abgeordneten Enrico Stange, Fraktion DIE LINKE
Drs.-Nr.: 6/11315
Thema: Antrag auf Verordnung zu Waffenverbotszone in Leipzig

Sehr geehrter Herr Prasident,
den Fragen sind folgende Ausfuhrungen vorangestelit:

»In der Leipziger Volkszeitung vom 02.11.2017 ist zu lesen: ,Als erste
Kommune in Sachsen soll Leipzig eine Waffenverbotszone erhalten.
Das kiindigten Innenminister Markus Ulbig (CDU) und Oberbiirger-
meister Burkhard Jung (SPD) am Donnerstag nach einem Gesprich
zur Sicherheitslage in der Stadt an. Die Waffenverbotszone soll rund
um die EisenbahnstraBe gelten. ,Polizeidirektion und Stadt haben heu-
te offiziell den Antrag gestellt, die Prifung lauft,’ erklarte der Innenmi-
nister. ,Ich stelle in Aussicht, dass Anfang 2018 eine entsprechende
Verordnung erlassen wird mit dem Ziel, dass einer der Kriminalitéits-
schwerpunkte in Leipzig besonders kontrollintensiv bearbeitet werden
kann.' (Quelle: http://iwww.lvz.de/Leipzig/Polizeiticker/Polizeiticker-
Leipzig/Leipziger-Eisenbahnstrasse-soll-Sachsens-erste-Waffen-
verbotszone-werden, zuletzt aufgerufen am 18.11.2017)“

Namens und im Auftrag der Sachsischen Staatsregierung beantworte ich
die Kleine Anfrage wie folgt:

Frage 1:
Wann und von welcher Behérde wurde der Antrag auf eine Verordnung
zur Waffenverbotszone in Leipzig gestellt?

Frage 2:

Fiir welches Stadtgebiet mit welchen konkreten StraBenziigen wurde
mit dem Antrag die zukiinftige Waffenverbotszone in Leipzig bean-
tragt?
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Frage 3:
Wie wurde der Antrag auf eine Verordnung zur Waffenverbotszone in Leipzig in-
haltlich begriindet?

Frage 4:

Aufgrund welcher Erkenntnisse und Sachverhalte geht die Sdchsische Staatsre-
gierung bei dem im Antrag benannten Gebiet in Leipzig von einem ,Kriminali-
titsschwerpunkt“ aus?

Zusammenfassende Antwort auf die Fragen 1 bis 4:

Einer férmlichen Antragstellung bedarf es flr den Erlass einer Rechtsverordnung, wie
der Einrichtung einer Waffenverbotszone, nicht.

§ 42 Abs. 5 des Waffengesetzes (WaffG) ermachtigt die Landesregierungen, sog. Waf-
fenverbotszonen vorzusehen, soweit die in § 42 Abs. 5 WaffG genannten Vorausset-
zungen vorliegen. Gemal § 5 der Sachsischen Waffengesetzdurchfilhrungsverordnung
hat die Befugnis zum Erlass einer Rechtsverordnung zur Einrichtung von Waffenver-
botszonen das Sachsische Staatsministerium des Innern. Das Sachsische Staatsminis-
terium des Innern bereitet derzeit eine sog. Mantelverordnung fur eine Waffenverbots-
zone vor. Nach einem Gesprach zur Sicherheitslage in der Stadt Leipzig Anfang No-
vember einigten sich die Vertreter der Stadt Leipzig und der Polizeidirektion Leipzig
darauf, dass fiir den Bereich des Viertels um die Eisenbahnstrafle einschlief3lich der
Eisenbahnstral3e in Leipzig eine Waffenverbotszone angestrebt werden soll.

Der beabsichtigten Einrichtung einer Waffenverbotszone in Leipzig kommt insoweit
eine Pilotfunktion zu.

Die Polizeidirektion Leipzig, die Stadt Leipzig und die Sachsische Staatsregierung ver-
sprechen sich mit der Einrichtung einer Waffenverbotszone eine Verbesserung der Si-
cherheitslage in dem betreffenden Gebiet.

Die Eisenbahnstralie ist seit Jahren ein kriminalgeografischer Schwerpunkt, welchem
die Polizeidirektion Leipzig mit verschiedenen praventiven und repressiven Malnah-
men entgegnete. Beispiele sind die Errichtung einer Videoliberwachung im Kreuzungs-
bereich Eisenbahnstralle/Hermann-Liebmann-Strale zur Bekdmpfung des lokalen
Kriminalitédtsbrennpunktes bei der Rauschgiftkriminalitat, die Errichtung einer Aulen-
stelle des Polizeireviers Leipzig-Zentrum in der EisenbahnstralBe 49, verstarkte polizei-
liche ExekutivmalRnahmen im Bereich der Eisenbahnstrale sowie im November 2017
der Start des Pilotprojektes ,Bodycam®. Trotz dieser polizeilichen Malnahmen kam es
in den vergangenen Jahren wiederholt zu gewalttdtigen Auseinandersetzungen zwi-
schen Menschengruppen, deren Intensitét mit der Zeit zunahm.

Seite 2von 3

Freistaat

=% SACHSEN



Freistaat

SACHSEN

STAATSMINISTERIUM
DES INNERN

Frage 5:
Liegen der Staatsregierung weitere Antrage auf Erlass einer Verordnung fiir eine
Waffenverbotszone fiir weitere Gemeinden bzw. weitere Gemeindegebiete vor?

Das Bachsische Staatsministerium des Innern prift derzeit keine weiteren Waffenver-
botszonen.

Mit freundlichen GruRen

Markus Ulbig
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